

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第15971号

今天白天到夜里 阴转中到大雨 偏东风4级 温度最高24℃ 最低13℃ 降水概率30% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:6765551

2023年4月

2日

星期日

癸卯年闰二月十二

今日4版



郑州日报客户端

神十五乘组在轨4个月3次出舱

天舟六号5月上中旬择机上天“送快递”

新华社北京4月1日电(李国利 邓孟)据中国载人航天工程办公室消息,神舟十五号航天员乘组于3月30日进行了第三次出舱活动。在地面工作人员和舱内航天员邓清明的密切配合下,两名出舱航天员费俊龙、张陆圆满完成全部既定工作,安全返回天问实验室。

自2021年神舟十二号载人飞行任务以来,4个航天员乘组累计开展10次出舱活动,突破掌握了一系列关键技术,目前出舱活动已成

为在轨航天员的例行性工作,后续将根据任务需要继续常态化开展。刚刚过去的4个月里,在地面工作人员的协同配合下,神舟十五号航天员乘组按计划完成了空间站平台维护照料、在轨维修维护、材料舱外暴露试验装置出舱安装等工作。

目前,空间站科学实验项目正在按计划稳步推进,航天技术试验领域取得可喜成果。近日,空间高自由活塞斯特热热电转换试验

装置顺利完成在轨试验,热电转换效率等综合技术指标达到国际先进水平。据介绍,作为航天器电源系统新技术,斯特林热电转换系统能将热能高效转化为电能,减少对太阳能的依赖,在未来载人月球及深空探测任务中,具有广阔的应用前景。

另据了解,天舟六号货运飞船已安全运抵文昌航天发射场,正按计划开展发射场总装和测试工作,将于5月上中旬择机发射。

新时代 新征程 新伟业

“大学生免费乘车”活动首日,活力涌动带来最浓“人间烟火气”

搭乘春天的地铁,一起去吹吹风

本报讯(郑报全媒体记者 张倩 肖理心 见习记者 任泰安 文 周南图)咖啡、奶茶、糕点、炸鸡、串串……各种香味混杂在一起,是“周末”的味道,也是“年轻”的味道。1日,是本月郑州地铁开展“在校大学生免费乘车”活动的首日,不负春日好春光,实现地铁“自由”的大学生纷纷走出校门,也有不少市民走出家门,春游、购物、吃饭、娱乐……搭乘开往春天的地铁,感受城市最浓“人间烟火气”。

高校、商圈地铁出行人气旺

昨日,受周末踏青游玩、在校大学生免费乘车活动等影响,地铁客流继续保持高位运行,毗邻高校、商圈型地铁站人头攒动、摩肩接踵……截至当日18时30分,郑州地铁线网进站量达到1,049,910人次。排名前三的线路分别是1号线349,588人次、5号线217,433人次、2号线181,251人次。

中午时分,记者来到了位于正弘城负一层的“食光里”餐饮街区,因为这里和地铁可以实现无缝对接,来这里品尝美食、逛街的年轻人熙熙攘攘,好不热闹,几乎每家小吃店前都排着长长的队

伍,有些餐饮店店外叫号等位时间超过一小时以上。

“在这里吃喝玩乐应有尽有,我和同学早就计划来这里逛街了,这正好赶上地铁免费乘坐的活动,我们要在这好好逛一逛。”河南工业大学大二学生晓彤告诉记者,去年暑假期间,她和同学就享受到一次免费坐地铁的活动,没想到今年春天又赶上免费,很开心。这个周末她已经和同学们制定好了逛街和出去游玩的线路,除了来吃美食,还准备去五一公园、龙子湖大学城等地拍照打卡。

在一家“网红”糕点店门前,点餐队伍排了有五六米。“我排了快20分钟了,不过为了我喜欢的‘海苔肉松小贝’,排多久也是值得的。”从郑州南龙湖大学城而来的张同学说,周末天气晴好,从学校坐上地铁直达正弘城,出行很方便。排队能买到喜欢的美食,吃的不仅仅是味道,还有满满的“格调”。

与客流一起回归的还有大学生志愿者。在东风路站D出入口自动购票机前,来自华北水利水电大学的志愿者李晴忙个不停。李晴告诉记者,郑州大学生免费坐地铁活动的第一天,客流量非



人潮涌动,活力无限

常大:“有些大学生没有在线注册商易行,不知道如何免费乘坐,郑州地铁很贴心地在进站口处预留了一个通道往服务台,大学生拿着学生证,就可以领到一张免费乘坐的地铁卡。”

二七广场成为“网红”打卡地

郑州二七广场隧道主线通车、南广场改造后重新开放……恰逢周末,走在街头,步入商场,(下转二版)

【家国同春】——中国式现代化的“郑州图景”

大型系列报道

第十篇章 “安全发展”之

岁月静好不负卿

郑报全媒体记者 张玉东

核心提示

党的二十大报告阐明了中国式现代化的丰富内涵,强调了中国式现代化的本质要求、重要特征。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年。当前,全市上下正在深入贯彻党的二十大和全国两会精神,以“当好国家队、提升国际化、引领现代化河南建设”为总目标,全面开展“三标”活动、深入推进“十大战略”行动,加快“四高地、一枢纽、一重地、一中心”和郑州都市圈建设,以风雨兼程的精神状态和一往无前的奋斗姿态,全力以赴拼经济、千方百计促发展,奋力谱写中原更加出彩的郑州篇章。

本报特推出【家国同春】——中国式现代化的“郑州图景”大型系列报道,全方位展示郑州市全力以赴跑出高质量发展“加速度”的干劲和蓬勃的朝气。今日刊发第十篇章“安全发展”之《岁月静好不负卿》。

策划:卢士海
统筹:程玉峰
执行:孙新峰

夜幕降临的郑州,忙碌了一天的人们,有的正举杯相欢,有的在街头漫步;寂寂无人的午夜,夜班的归人行色匆匆……照亮他们的,是一道道红蓝警灯,守护光明,守护平安。

“家门口就是警务室,办个事分分钟搞定;小区里智慧安防让我们安心放心;发生邻里纠纷扫二维码就有专人上门调解……”这个城市带给我的就是安全和便捷。”市民张先生说。

近年来,郑州市按照中央、省委和市委的决策部署,牢牢把握市域特点,紧盯百姓痛点、找准问题痛点、解决治理难点,大手笔谋划、小切口治理,创新推出“最多跑一地、一码解纠纷”矛盾纠纷多元化解机

制等举措,打造了平安创建“郑州样板”,探索出新时代下市域社会治理的“郑州之路”。

生活安心:积极构建“大平安”建设新格局

杜岭街道办事处西里路社区市民新村,是一个50多年的老旧小区,每到夜幕降临,辖区居民都会见到一支由十余人组成的巡逻队伍,这支巡逻队除了民辅警和巡防队员外,还有穿着红马甲拿着小喇叭的一众大爷大妈们。

他们排查飞线充电、宣传反电信诈骗、震慑巡逻不法分子……给

附近居民带来安全感,这支由辖区党员志愿者、热心群众、楼栋长组成的巡逻队,只是打造“平安郑州”的一个缩影。

对群众而言,最大的幸福莫过于平安。让城市更安全、群众更安心是郑州平安建设的目标。

近年来,郑州市着眼“大平安”目标,建机制、搭平台、强基础、抓重点,构建起社会关注、广泛参与的“大平安”建设新格局。

按照省委部署要求,近年来,郑州市深入推进“三零”平安创建工作体制机制建设。通过开发“三零”平安创建信息平台,强化政治支撑,纵向建立市县乡村直至创建主体的直报系统,(下转二版)

今起或有大风骤雨 乍暖又寒及时添衣

本报讯(记者 武建玲)记者从市气象局获悉,预计2日至4日受西南暖湿气流和冷空气共同影响,我市将先后出现降水、大风和降温天气,其中2日夜里有中到大雨,东南部局部暴雨。过程累计降水量20-60毫米,最大小时雨强15-20毫米。3日至4日有4-5级偏北风,阵风7级左右。3日至4日最高气温较前期下降10℃左右。

今后几天郑州天气预报:2日,白天多云转小雨,夜里阴天有中到大雨,偏东风4级左右,阵风6-7级,13℃~24℃。3日,阴天有中到大雨,东北风4-5级,阵风7级左右,10℃~14℃。4日,阴天到多云,偏北风4-5级,阵风7级,10℃~15℃。5日,多云间阴天,8℃~18℃。6日,多云到晴天,10℃~19℃。7日,多云,8℃~22℃。

气象部门提醒:降水时需防范道路湿滑和能见度低对公众出行等不利影响;大风时段需关好门窗,加固围板、棚架、广告牌等易被风吹动的搭建物,妥善安置易受大风影响的室外物品;周中后期温度较低,公众需适时增添衣物,谨防感冒。

【风华郑茂】——给点阳光就灿烂 系列报道

“青年幸福之城” 下篇

把“希望”传递 为他们“圆梦”

郑报全媒体记者 王红 董艳竹

核心提示

“让城市对青年更友好,让青年在城市更有为。”

习近平总书记党的二十大报告中指出:青年强,则国家强。当代中国青年生逢其时,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。

2022年以来,郑州全力打造“青年发展友好型标杆城市”,将青年优先发展理念融入城市发展战略,打造青年高质量发展与城市高质量发展良性互动的“郑州样板”。

本报持续推出【风华“郑”茂】之“给点阳光就灿烂”系列报道,今日推出“青年幸福之城”下篇《把“希望”传递 为他们“圆梦”》。

“虽然一晃13年过去了,但2010年那个夏天,一切仍历历在目。”电话那头,刚刚开完工作会议的白丽红,声音平静里透着感慨。

曾经,白丽红是一个为学费发愁的山区女孩,如今,而立之年的她工作在家乡巩义。

2010年高考,白丽红以优异成绩考入中国政法大学,但是由于父母患病,家庭经济困难,大学学费让全家一度陷入困境。正当一家人一筹莫展时候,她通过“郑州希望工程圆梦行动”第一时间拿到了蓝天助学

金,顺利踏上求学之路。

白丽红说:“从接受资助的那一刻起,在我心里就种下了一颗希望的种子,我暗暗下定决心,自己有能力的时候,一定要将这份爱心传递!”

就这样,从大学本科再到研究生学习,七年之后,硕士毕业的白丽红完全有机会留在北上广等一线城市施展身手。然而,她忘不了家乡的哺育,毅然选择回到巩义,用所学知识和满腔热情回馈社会,回报家乡。(下转二版)

何雄会见阿里巴巴集团资深副总裁 加强合作促进数字经济发展

本报讯(郑报全媒体记者 王际宾 翟宝宽)市长何雄近日会见阿里巴巴集团资深副总裁、阿里云全球商业总裁蔡英华一行,双方就加强务实合作、促进数字经济发展等进行沟通交流。

何雄对蔡英华一行来郑深化合作表示欢迎,向阿里巴巴长期以来对郑州发展的大力支持表示感谢。他指出,郑州是加快建设中的国家中心城市,当前正牢牢把握高质量发展这个首要任务,深入实施数字化转型战略,坚持产业数字化、数字产业化双向发力,加快建设郑州城市算力网,积极抢占数字经济发展新风口,着力打造数字标杆城市。近年来,郑州与阿里巴巴集团在数字政务、商贸物流、智慧城市建设等领域合作基础稳固、合作成果丰硕,持续深化更宽领域务实合作未来可期、前景广阔。希望阿里巴巴集团发挥数字化企业技术、平台优势,围绕跨境电商、数字贸易、新消费等领域不断谋划更多新合作,努力实现共赢发展。

蔡英华感谢郑州对阿里巴巴集团的大力支持。他表示,郑州区位优势明显,发展潜力巨大,是阿里巴巴中部市场的重要枢纽和节点,近年来发展势头强劲,公司十分看好郑州未来发展和双方的合作前景,将持续创新合作模式,拓宽合作领域,推进数字经济与实体经济深度融合,助力郑州高质量发展。

市人大常委会开展专题调研

以检察工作高质量 助推市域治理现代化

本报讯(郑报全媒体记者 袁帅)市人大常委会组织部分常委会组成人员、市人大监察司法委委员和人大代表,近日对我市检察院适用认罪认罚从宽制度情况开展视察。市人大常委会主任周富强、副主任周亚民参加活动。

视察组一行对认罪认罚从宽制度的政策和法律进行了集中学习;实地察看中原区检察院12309检察服务大厅、刑事检察办案区、办案指挥中心和青少年法治教育实践基地;观摩适用认罪认罚从宽制度有关具体案件的办理情况;听取市检察院相关工作汇报,部分人大代表就认罪认罚从宽工作提出了建议。

完善刑事诉讼认罪认罚从宽制度,是党的十八届四中全会作出的重大决策部署。2016年9月,全国人大常委会作出决定,授权包括郑州在内的全国18个地区开展刑事案件认罪认罚从宽制度试点工作。郑州作为试点城市,积极探索,先行先试,创造了郑州经验,提供了郑州样本,认罪认罚从宽工作始终走在全国前列。全市检察机关自2019年至2022年共办理认罪认罚从宽案件49164件65630人,占同期刑事案件总人数的85.1%,有力促进了郑州市域治理现代化。(下转二版)

市领导调研党建引领推进网格化基层治理工作

充分发挥基层组织优势 筑牢平安“第一道防线”

本报讯(记者 王治)市委副书记、政法委书记吕挺琳近日带领相关部门负责人来到中牟县,实地调研党建引领推进网格化基层治理工作。

吕挺琳一行先后来到中牟县新型智慧城市运行中心、广惠街道智慧城市运行中心、青年路街道智慧城市运行中心等,现场观看网格化平台建设及实际运行等情况,听取工作人员讲解。

吕挺琳指出,加快构建党建引领的网格化基层治理体系,既是郑州贯彻中央和省委要求、顺应时代发展、回应群众关切的时代答卷,也是立足本地实际、顺应特大城市发展规律的现实选择。全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理体系和治理能力现代化建设的指示重要论述精神,坚持目标导向、问题导向、效果导向,打好基础、建好平台、构建体系,切实发挥功能作用,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感、满意度,全面提升市域社会治理现代化水平,确保实现社会平安、群众幸福。(下转二版)



浩吉、陇海铁路连通 北煤南运再添新通道

导读

我国加快推进 种业振兴“打基础”工作

2版

4版